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Розвиток української економіки на сучасному етапі характеризується зростанням ролі і
місця держави в урегулюванні економічних і соціальних відносин. Трансформаційні процеси,
що мають глобальний характер (становлення економіки знань, розвиток інноваційного типу
економіки), а також локальні (створення цивілізованого ринкового господарства в Україні),
потребують надійного гаранта продовження указаних перетворень в особі держави.

Сфера оподаткування є місцем перетину інтересів держави або її регіонів з інтересами
платників податків – суб’єктів господарювання і населення. У зв’язку з незабезпеченістю
економіки України достатнім обсягом фінансових ресурсів постає загроза превалювання
фіскальних інтересів держави над іншими економічними і соціальними інтересами, які
розраховані на перспективу та не дають миттєвого ефекту, якими є зростання добробуту
населення, покращання інвестиційного клімату, підвищення конкурентоспроможності
національної економіки.

Кожного року в Україні неухильно зростає кількість платників податків, які за критеріями
відповідають визначенню „великі платники податків”. Так, у 2011 році це зростання становило
більше 21 %. Станом на січень 2012 року таких платників податків в Україні вже нараховувалося
1380. Ця категорія платників податків забезпечує 70 % доходу бюджету [1]. Але належного
сервісу, що відповідає європейським стандартам обслуговування, вони й донині не отримують.

Як відомо, супроводження великих платників податків означає не лише їх краще
обслуговування, максимальне надання сервісних послуг, уніфікацію процедур податкового
супроводу, але насамперед більш якісний контроль за сплатою податків та якісне юридичне
супроводження рішень податкових органів. З метою попередження виникнення проблемних
питань і вдосконалення обслуговування великих платників податків Державна податкова служба
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України (далі – ДПС) запропонувала великим платникам податків новий проект –
„Горизонтальний моніторинг”. Запровадження зазначеного проекту покликане реформувати
модель співпраці між податковими органами та великими платниками податків.

Здійснення ґрунтовного аналізу окремих аспектів співпраці податківців з великими
платниками податків, здійснення контролю за їх діяльністю та запровадження партнерських
відносин розглядалися у працях В. Т. Білоуса, JI. K. Воронової, А. І. Крисоватого,
М. П. Кучерявенка, A. A. Нечай, Г. В. Петрової, Т. О. Проценка, О. П. Рябченко, JI. A. Савченко,
О. П. Угровецького та інших учених.

Проте проблеми організації податкового супроводження та податкового контролю великих
платників податків, функціонування податкового обслуговування, надання нових сервісних
послуг вітчизняні науковці майже не досліджували. Наукових розробок стосовно застосування
горизонтального моніторингу як одного із методів податкового контролю великих платників
податків взагалі не існує. Цей інститут є досить новим і за відсутності правового регулювання
в Україні поки що не діє повною мірою. У цьому й визначається актуальність даного
дослідження.

Метою статті є визначення сутності горизонтального моніторингу, механізму його
здійснення, основних його переваг і недоліків та надання пропозицій щодо його впровадження
в Україні.

Горизонтальний моніторинг є наслідком змін у суспільстві. Якщо у громадян зростає
усвідомлення значення дотримання закону, то можна говорити про застосування цього методу
контролю. Горизонтальний моніторинг означає брати на себе відповідальність і чекати того
самого від інших, створення культури консультування, співробітництва, участі та насамперед
довіри.

Даний метод – це насамперед новий рівень спілкування з платниками податків, основною
метою якого є не тотальний контроль за діяльністю суб’єкта господарювання та комплексний
аудит усіх його операцій, а попередження здійснення платником податків ризикових операцій
та визначення факторів (причин), що їх зумовлюють. Тобто орган ДПС (відповідна
спеціалізована ДПІ по роботі з великими платниками податків) за згодою платника податків
безкоштовно опрацьовує інформацію про його фінансові операції та наперед вказує на
можливі ризикові розрахунки й операції, а також на сумнівних контрагентів, що їх
здійснюють [2].

Базується „горизонтальний моніторинг” на таких основних цінностях, як взаємна довіра та
прозорість. Взаємна довіра необхідна для прийняття цього методу. Сама концепція довіри
вимагає, щоб учасники були надійними і сумлінними. Це стосується як податкової служби,
так і підприємства. Прозорість означає повну відкритість між платником податків і податковою
службою. Платник податків стає прозорим відносно своєї податкової стратегії та податкового
документообігу. Податкова служба, в свою чергу, відкрита для кваліфікованого супроводу та
консультування бізнесу в податковій частини, а також – при реалізації коректного
адміністративного контролю [3].

Історія методу „Горизонтальний моніторинг” почалася ще в 2002 році, коли Наукова рада
з державної політики Нідерландів опублікувала доповідь „Майбутнє правового суспільства”,
в якій говорилося про перехід до більш рівноправних відносин між урядом і громадянами в
умовах постійних змін у міжнародних і громадських відносинах. Уряд Нідерландів включив
ряд рекомендацій Наукової ради в державні програми, які ґрунтувалися на принципі
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„зменшення правил, виконання правових норм, збільшення відповідальності з боку
суспільства”. Так, протягом 2004 року податкова та митна адміністрація Нідерландів оголосила
про намір застосувати горизонтальний моніторинг, а вже в 2005 році був розпочатий пілотний
проект з впровадження сервісу, який був розроблений на основі принципів, викладених у
доповіді.

У нідерландському експерименті було задіяно 20 підприємств, більшість з яких брали
участь у котируванні на біржі. З ними було підписано угоди про нагляд, в яких закріплювалися
зобов’язання сторін. Так, за угодою підприємство зобов’язувалося звернутися до податкової
служби у разі податкового ризику, а інспектор – прояснити ситуацію, що склалася протягом
певного часу. До речі, податкова служба і представники компаній завжди укладали
індивідуальні угоди, які відрізнялися одна від одної, проте вихідні пункти і зміст таких угод
були однаковими.

Одним із основних елементів зазначених угод є повний контроль за дотриманням
нормативних вимог (податкових і фінансових зобов’язань) і підвищенням рівня відповідності
компаній цим вимогам. Лише ті компанії, які контролюють процес сплати податків, і ті податкові
адміністрації, що мають можливість контролювати процеси всередині компанії і мають довіру
з боку платників, можуть отримати користь від нової системи нагляду. Зокрема, підприємство
отримує від податкової служби визначеність щодо свого становища. Воно може швидко
отримати інформацію про масштаби своєї фінансової відповідальності, а у податкової служби
в такому випадку не виникає необхідності проводити перевірки діяльності підприємства в
минулому.

Експеримент у Нідерландах мав чималий успіх. Майже усі компанії, які брали у ньому
участь, висловили бажання продовжити роботу за угодами. Експерти визначились із новим
терміном, який було покладено в основу горизонтального моніторингу, – концепція довіри
між учасниками експерименту. У рамках експерименту було виокремлено нову лінію в бізнесі,
яка отримала назву „податкова впевненість”.

Загалом за результатами дослідження, проведеного в Нідерландах, було виявлено, що
система горизонтального контролю позитивно впливає на дотримання компаніями вимог
законодавства. Після запровадження горизонтального моніторингу, зокрема, знизився рівень
адміністративного навантаження на компанії, що, в свою чергу, зробило Нідерланди більш
привабливим об’єктом для інвестицій. Крім того, горизонтальний моніторинг привів до
зменшення кількості заперечень та апеляцій, оскільки усі проблемні питання обговорюються
заздалегідь. Зросла і якість послуг та привілеїв, що надаються податковим відомством.
Наприклад, компанії, які укладають угоду про дотримання вимог, отримують насамперед
роз’яснення з податкових питань. Друга перевага полягає в тому, що податковий орган зменшує
корпоративний податок і оцінку розміру ПДВ. Третя перевага – це те, що на компанії не
накладатимуть штрафи, якщо вони випадково сплатять податки у більш пізній термін [3].

Успіх цього проекту в Нідерландах привів до його впровадження у інших європейських
державах. Досвід практики в галузі податкового контролю було запозичено Німеччиною,
Великобританією, Ірландією, Австрією, Словенією. Передбачено запровадження цього
проекту в США [4].

В Україні експеримент із запровадження горизонтального моніторингу розпочався 28
квітня 2011 року, що стало значним досягненням на шляху наближення податкового
законодавства України до європейських стандартів.
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Запровадження горизонтального моніторингу великих платників податків дозволить
розпочати формування ефективної для бюджету та необтяжливої для сумлінних платників
системи адміністрування податків у рамках проведення податкової реформи.

Ініціатором впровадження методу горизонтального моніторингу в Україні стала
Всеукраїнська громадська організація „Асоціація платників податків України”. У своїй
діяльності Асоціація ставить такі завдання, як захист законних прав платників податків,
представлення їхніх інтересів в органах державної влади. За словами віце-президента Асоціації
Володимира Мазарака, сьогодні одним з головних завдань, яке стоїть перед податковими
органами та АСППУ, є пропаганда соціальної відповідальності бізнесу.

В Україні нововведення поки що перебуває на стадії реалізації. На сьогодні у експерименті
з запровадження сервісу „Горизонтальний моніторинг” бере участь п’ять підприємств:
„АрселорМіттал Кривий Ріг”, „Нібулон”, підприємство з іноземними інвестиціями „Лукойл-
Україна”, ПАО „Лукойл-Одеський НПЗ” та „Метро Кеш енд Кері Україна”, діяльність яких
пов’язана з різноманітними секторами економіки, провідними представниками яких вони є.
У подальшому кількість учасників зростатиме. Але потрібно ураховувати, що не всі
підприємства можуть бути залучені до цього проекту. Участь у ньому припустима лише для
бізнесу, який досяг того рівня, коли заробляння грошей поєднується з піклуванням про
суспільство, коли в будь-якому випадку підприємство не втрачає свою сумлінність. Метод
стає доречним у нинішніх умовах соціальних змін, при яких зростає особиста відповідальність
громадян та почуття того, що виконання закону має велике значення для розвитку своєї
держави і суспільства в цілому [3].

Суть нового методу податкового контролю полягає в наступному: з частиною платників
податків податкова служба підписує спеціальну угоду – меморандум, у якому закріплюються
взаємні зобов’язання сторін. Останній передбачає, що підприємство в режимі он-лайн
повідомляє особистому податковому інспектору про всі податкові ризики, радиться з ним,
що робити в тій чи іншій ситуації, і тільки після відповіді інспектора здійснює господарську
операцію. Так, інспектор у режимі реального часу отримує достовірні відомості про діяльність
підприємства, у податковій службі немає потреби регулярно перевіряти даного платника
податків і тим більше проводити перевірки за попередні роки. Важливо, що платник податків
не зобов’язаний погоджуватися з інспектором, і у разі виникнення спірних питань має право
звернутися до суду. Крім того, держава не може змусити платника податків укласти подібну
угоду про контроль – це виключно ініціатива господарюючого суб’єкта [5].

Конкретний великий платник податків, погоджуючись на експеримент, повинний
продемонструвати повну прозорість своєї діяльності та готовність тісно співпрацювати з
органами ДПС, забезпечити надання вичерпної інформації щодо своєї підприємницької
діяльності. ДПС України, в свою чергу, іде назустріч таким суб’єктам господарювання
удосконалюючи систему їх обслуговування та мінімізації свого втручання у їх поточну
діяльність [4].

При впровадженні горизонтального моніторингу як елемента нового сервісу вводиться
електронний аудит. Він передбачає комплекс контрольних заходів податкового органу, який
базується на обробці даних спеціалізованим програмним забезпеченням, з поглибленими
основами статистики та статистичного аналізу, бухгалтерського обліку платника податку. Крім
того, вводиться податкове посередництво – можливість визнання податковими органами
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висновків аудиторських компаній, які відповідають певним критеріям і стандартам, а також
надання відповіді на запитання платника податку у максимально стислі терміни [4].

Беззаперечною перевагою горизонтального моніторингу є опрацювання податкових
ризиків у „режимі реального часу”. Якщо платник податку зіштовхується з невизначеністю у
чинному законодавстві щодо оподаткування тієї чи іншої операції, він звертається до
податкового органу і той відразу надає йому податкову консультацію. Відповідно, уже в момент
здійснення господарської операції платник податків розуміє, на думку податкового органу,
повинна оподатковуватися господарська операція, а не перебуває у стані невизначеності до
моменту проведення податковим органом відповідної документальної перевірки. Звичайно,
якщо платник податку не погоджується з позицією податкового органу, ніщо не позбавляє
його права звернутися до суду з метою підтвердити правильність своєї позиції [5].

Також важливим привілеєм співпраці для платників податків є відсутність податкових
перевірок, крім випадків, що передбачені законодавством, а також економія робочого часу,
зменшення витрат та відсутність стресу, який завжди супроводжує перевірки підприємств.

Горизонтальний моніторинг дозволить привести процедуру аудиту у відповідність з
загальноприйнятими світовими стандартами, за яких відмова від політики ревізії спонукає
платника податків добровільно виконувати свої обов’язки. Це ще один крок на шляху до
найменшого втручання податкової служби у діяльність суб’єктів господарювання та допомога
у зменшенні ризиків сумнівних операцій та роботи з сумнівними контрагентами.

Важливим моментом є те, що в експерименті не передбачається тотальний контроль
діяльності суб’єктів господарювання. У свою чергу, перетворення податкової служби з
фіскального в консультативний орган – це своєрідний сигнал для стимулювання бізнесу і
залучення інвестицій [7].

Передбачається розширення сервісних функцій, необхідних для максимально сприятливої
роботи підприємств. Йдеться про створення інтернет-порталу для великих платників податків,
на якому платник податків після ідентифікації зможе ознайомитися з податковою інформацією
про себе. Так, учасник проекту уникає необхідності проводити звірку розрахунків [2].

До інших переваг, що отримують податкові органи та їх клієнти (великі платники податків),
укладаючи угоди про горизонтальний моніторинг, потрібно віднести такі:

1) підприємства заздалегідь інформують про наслідки тієї чи іншої угоди, отже, керівництво,
яке відповідає за податкові ризики, може убезпечити себе;

2) оперативне реагування органу ДПС на проблеми платника податку призводить до
прискорення внесення ясності стосовно різних питань оподаткування і підвищення
ефективності та результативності роботи податкового відомства;

3) платник податків має право оскаржити позицію інспектора і, отримавши рішення суду,
здійснити господарську операцію без ризику;

4) підприємство може швидко отримати інформацію про масштаби своєї фінансової
відповідальності, а у податкової служби у такому випадку не виникає необхідності проводити
перевірки діяльності підприємства в минулому;

5) кваліфікована перевірка аудиторської компанії, яку ДПС України пропонує провести
підприємствам, матиме для них позитивний ефект. Адже вона може допомогти навести лад у
первинній бухгалтерській документації та виявити допущені помилки, що, в свою чергу,
призведе до покращання справ на підприємстві. Крім того, відбувається заміна існуючого
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постаудиту платника поточним моніторингом діяльності, тобто виникає можливість провести
незалежний аудит;

6) підприємство отримує право проводити аудиторські перевірки набагато рідше;
7) зменшується адміністративне навантаження на платників податків при виконанні

обов’язкових податкових процедур через взаємний постійний моніторинг податкових ризиків;
8) запровадження горизонтального моніторингу сприятиме налагодженню партнерських

відносин між податковою службою та платниками податків шляхом своєчасного реагування
та попередження здійснення ними ризикових операцій, які можуть призвести до порушень
податкового, валютного та іншого законодавства, контроль за яким здійснюється органами
ДПС;

9) завдяки цій послузі усуваються перешкоди в діяльності великого платника податків через
запровадження електронних процедур адміністрування та мінімізацію суб’єктивного
людського фактора податкових органів [5].

Основною проблемою для успішного втілення горизонтального моніторингу в Україні є
відсутність відповідного законодавства. Законодавством України не передбачено право
податкових органів на укладення з платниками податків договорів щодо здійснення
горизонтального моніторингу, які мають укладатися згідно з світовою практикою. Також
законодавством не передбачено обов’язку податкового органу дотримуватися зобов’язань,
встановлених цими договорами, зокрема зобов’язань щодо звуження обсягу перевірок і
надання податкових консультацій у прискореному режимі.

Оскільки згідно з Конституцією України (ст. 19) податкові органи як органи державної
влади діють на підставі, у межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією та
законами України, існує надзвичайно високий ризик визнання договору про здійснення
горизонтального моніторингу недійсним, і відповідно, неможливості забезпечення виконання
зобов’язань податкового органу за цим договором у примусовому порядку [5].

Отже, за наш час договір про здійснення горизонтального моніторингу може розглядатися
швидше як „джентельменська угода”, виконання якої залежить виключно від розсуду сторін,
ніж повноцінний юридичний інструмент. У випадку порушення податковим органом взятих
на себе за таким договором зобов’язань, зокрема щодо обмеження кількості перевірок, навряд
чи платнику податку вдасться захистити свої права у судовому порядку.

З практичного погляду, горизонтальний моніторинг породжує додаткові ризики для бізнесу
стосовно захисту конфіденційної інформації та впливу податкового органу на вибір
контрагентів.

Хоча податкове законодавство і захищає конфіденційну інформацію, у тому числі
комерційну таємницю платника податку від розголошення, в умовах високого рівня корупції
у нашій державі не можна виключати ситуації, що знайдеться „особливий” податківець, який
залюбки „зіллє” ваші таємниці нечесному конкуренту за „скромну платню” [6].

Також у реаліях сьогоднішнього податкового законодавства України помилково вважати,
що завдяки впровадженню „горизонтального моніторингу” та щорічного незалежного аудиту
підприємствам вдасться уникати додаткових перевірок чи санкцій від податкових органів.
Адже вітчизняне законодавство не містить норм, які б передбачали права податкових органів
на укладення з платниками податків договорів щодо здійснення горизонтального моніторингу
та не закріплює обов’язку органів ДПС дотримуватися будь-яких зобов’язань у зв’язку із
застосуванням методу горизонтального моніторингу на тому чи іншому підприємстві.
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